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الباب الثالث 

استنزاف المواد البيئية وانقراض الأنواع 
أولا : أهم الحقائق والتعريفات المتضمنة في الباب : 

1- استنزاف موارد البيئة : يقصد به الإسراف في استغلال هذه الموارد .
2- لأسمدة العضوية : هي بقايا ومخلفات الكائنات الحية من إنسان وحيوان ونبات وهي تكسب التربة خصائص مرغوبة لأنها تنشط عمل الكائنات الحية بالتربة وتدخل في سلاسل الغذاء .
3- انجراف التربة : يقصد به إزالة الطبقة السطحية نتيجة تدهور النبات الطبيعي ويتم إزالتها بفعل الرياح والأمطار . 
4- تجريف التربة : يشبه الأنجراف (إزالة الطبقة السطحية ) ولكنه يتم بفعل الإنسان لصناعة الطوب الأحمر . 
5- الدبـــــال : هو أوراق الأشجار المتساقطة في الغابات وتراكمها مما يؤدي إلي تحللها وهو هام في تغذية التربة .
6- يشكل الماء العذب 1% من المياه علي سطح الأرض .
7- تتلخص طرق علاج مشكلة الاستنزاف في ترشيد الاستهلاك استخدام البدائل إعادة الاستخدام ـ تحويل المخلفات إلي موارد . 
8- يعني الانقراض تناقص أعداد أفراد النوع الواحد باستمرار مع عدم تعويض هذا التناقص بالتكاثر حتي تختفي تماما . 
9- يوجد نوعان من الانقراض القديم والحديث 
10- الانقراض القديم كان يحدث ببطء وبالتدريج بفعل الطبيعة وكان يحل كائن جديد محل الكائن القديم ، ويلاحظ أن الانقراض قديما كان ملازما للتطور . 
11- الانقراض الحديث يتم بفعل الإنسان ويحدث بسرعة وينشأ عنه نقص نوع معين دون أن يحل محله نوع آخر مما يسبب اختلالا في التوازن البيئي .
12- ظاهرة ( التنوع البيولوجي ) : ثبات البيولوجي في أي نظام بيئي يرتبط بتعدد الأنواع المتعايشة معه، وكلما زاد عدد الأنواع استمر التوازن وزاد الاستقرار . 
13- الوقود الحفري : موارد غير متجددة توجد في البيئة بكميات قليلة مثل الفحم والبترول والغاز الطبيعي. 
14- الانقراض : تناقص إعداد أفراد النوع الواحد باستمرار مع عدم تعويض هذا التناقص بالتكاثر حتي تختفي تمام .
15- قانون الطبيعية : بقاء الكائنات الحية القادرة علي التعايش مع الظروف البيئية وهلاك الكائنات غير القادرة علي ذلك  .
16- النظام البيئي البسيط : النظام قليل الأنواع الذي يسهل تدميره بتحويل بسيط في أجزائه . 
17- النظام البيئي المركب : النظام عديد الأنواع الذي يصعب تدميره بما لديه من احتمالات التعويض والبدائل التي تجعله أكثر ثباتا .
18- المحمية الطبيعية : مساحة مركزية تحاط بحيز عازل للحماية من تقلبات الجو ونشاط الإنسان بما يكفل حماية الحياة البرية المعرضة للخطر وهي عبارة عن حدائق وطنية مفتوحة تنشأ للحفاظ علي البيئة
ثانيا : الأسئلة الموضوعية : 

السؤال الأول : أكمل العبارات التالية بما يناسبها : 

1- أدي تجفيف البحيرات إلي اختفاء الكثير من الأنواع . 
2- يتم تجريف التربة الزراعية لاستخدام الطمي في صناعة الطوب الأحمر . 
3- أدي الإفراط في استخدام المبيدات الحشرية والفطرية إلي القضاء علي حشرات نافعة التي كانت تتغذي علي حشرات ضارة .
4- ترتب علي انقراض الزواحف العملاقة ظهور الثدييات العملاقة التي ترتب علي اختفائها ظهور أنواع حديثة . 
5- ثبات التوازن البيولوجي في أن نظام يرتبط بـتعدد الأنواع فيما يعرف بظاهرة التنوع البيولوجي .
6- يسهل تدمير النظام البيئي قليل الأنواع بينما يصعب تدمير النظام البيئي كثير الأنواع 
7- ترشيد استهلاك المياه العذبة يؤدي إلي زيادة المساحات الزراعية .
8- يمكن تحويل بعض المخلفات الزراعية إلي موارد . 
9- أدي تغير البيئة في أعالي النيل إلي اختفاء نبات البردي وطائر أبو منجل اللذين كانا من علامات الحياة المصرية القديمة .
10- من أهداف المحميات الطبيعية تربية وإكثار الأنواع المهددة بالانقراض حتي تتوافر أعدادها ثم يعاد توطينها في مواطنها الأصلية .  
11- من المحميات الطبيعية التي أقيمت في الصحراء الغربية محمية العميد وفي بورسعيد محمية أشتوم الجميل . 
السؤال الثاني : اكتب المصطلح العلمي الذي تدل عليه العبارات التالية : 

1- أوراق الأشجار التي تتساقط في الغابات ونتيجة تراكمها تتحلل 


( الدبال ) 
2-  تناقص أفراد النوع الواحد باستمرار دون أن يتم تعويض هذا النقص بالتكاثر .
(الانقراض) 
3- مساحة مركزية محاطة بحيز عازل للحماية من تقلبات الجو ونشاط الإنسان.  (المحمية الطبيعية)  
4- مساحة إزالة الطبقة السطحية من التربة بفعل الإنسان لصناعة الطوب الأحمر . (تجريف التربة) 
5- الإسراف في استغلال موارد البيئة 


      


( استنزاف الموارد)
6- استخدام نفايات الصناعة والزراعة بعد معالجتها في أوجه نافعة في الحياة . ( إعادة الاستخدام)
7- استخدام الموارد البيئية دون إسراف 




 (ترشيد الاستهلاك)
8- الصيد بالشباك الضيفة والأسلحة المتقدمة . 


              
  ( الصيد الجائر )
السؤال الثالث : اختار الإجابة الصحيحة مما بين الأقواس : 
1- يؤدي تعميم الزراعة وحيدة المحصول إلي ....... 
    (نقص خصوبة التربة ـ زيادة خصوبة التربة ـ نقص الآفات - زيادة العناصر المغذية)
2- يتسبب الرعي الجائر في ..........
(زيادة الغطاء النباتي ـ زيادة الثورة الحيوانية ـ زيادة المياه الجوفية- الزحف الصحراوي)  
3- تبلغ نسبة المياه العذبة علي سطح الأرض .....  

(10% - 1 % - 0.1% -20%)
4- من الحيوانات التي انقرضت من الصحاري المصرية .........



 

   ( ثعلب الفنك ـ الحمار البري ـ البيسون ـ الكبش الأردي)
5- استخدام البلاستيك في صناعة بعض الأدوات بدلا من المعادن يسمي .........
   ( إعادة الاستخدام ـ ترشيد الاستهلاك ـ استخدام البدائل ) 
6- من العوامل التي تؤدي إلي انقراض الأنواع ..........
 ( نقص النبات الطبيعي ـ الزحف العمراني ـ الصيد الجائر) 

7- من العوامل وراء استنزاف التربة وتلويثها الإسراف في .....
 (الأسمدة العضوية ـ الأسمدة الكيماوية ـ المقاومة الحيوية للآفات )
8- النظام الإيكولوجي البسيط قليل الأنواع ...........
 ( يصعب تدميره ـ يستحيل تدميره ـ يسهل تدميره ) 
9- يؤدي استخدام الأسمدة العضوية إلي ..........
      (استنزاف التربة ـ هدم سلاسل الغذاء ـ إكساب التربة خصائص مرغوبة) 
10- تكرار زراعة محصول واحد في التربة لعدة سنوات ...............

  ( يخفض الإنتاج الزراعي ـ يحسن من الإنتاج الزراعي ـ يوفر العناصر الغذائية ) 

السؤال الرابع : ضع علامة (() أمام العبارة الصحيحة وعلامة (×) أمام غير الصحيحة - مع تصويب الخطأ: 

1) يحدث الانقراض الطبيعي ببطء وتدرج غير محسوس 




(()
2) يؤدي تعديل البيئة إلي إبادة الكثير من الأنواع النباتية والحيوانية 



(()
3) لمواجهة مشكلة الزحف العمراني يجب إقامة مدن جديدة في الصحراء


(()
4) يشكل الماء العذب 5% من مجموع المياه علي سطح الأرض    



( × )
5) لا تؤثر المبيدات الحشرية علي تثبيت النتروجين الجوي في التربة 



( × ) 
التصحيح : تقتل البكتريا العقدية التي تقوم بتثبيت النتروجين 
6) استخدام البدائل هو الوسيلة الوحيدة لمواجهة مشكلة تناقص الموارد 



( × )
التصحيح : هناك طرق أخري 
7) من الأفضل البحث عن بدائل للبترول وقصر استخدامه لإنتاج البتروكيماويات


 (()
8) تعتبر الطاقة الشمسية وطاقة الرياح انسب مصادر الطاقة في مصر 



 (()
9) المحمية الطبيعية تهدف إلي زيادة الثورة الحيوانية والتسمين 




( × )
التصحيح : حماية الحيوانات المهددة بالانقراض 
10) إزالة إجراء من الغابات وإنشاء مزارع وقري يؤدي لزيادة الثروة الحية للنظام البيئي

( × )
التصحيح : تدهور الثروة الحية 
11) استخدام البلاستيك في صناعة بعض الأدوات بدلا من المعادن يسمي إعادة الاستخدام .
( × )

التصحيح : استخدام البدائل 

12) تعمل الأشجار كمصفاه طبيعية لتقنية الهواء خاصة في المناطق الصناعية


(()
13) نظراً لنقص الأشجار في الصحاري تزداد بها كمية ثاني أكسيد الكربون 


( × )
التصحيح : لعدم وجود مصادر لثاني أكسيد الكربون 
14) الإفراط في استخدام المبيدات الحشرية يؤدي للقضاء علي الحشرات الضارة وزيادة البكتريا العقدية 
( × )
التصحيح : وقتل البكتريا العقدية 
15) هناك علاقة بين ترشيد قطع الأشجار وحماية الأحياء البرية .



(()
ثالثا : أسئلة التعليل : 

س1 : الانقراض الطبيعي ملازم لحدوث التطور ؟

ج1: ينشأ الانقراض الطبيعي الذي يتم ببطء شديد وتدرج غير محسوس أن تحل كائنات جديدة محل الكائنات المنقرضة ( كما حدث عندما حلت الثدييات العملاقة محل الزواحف العملاقة ـ ثم حلت الثدييات الحديثة محل الثدييات العملاقة ) ويكون نتيجة لذلك أن تنشأ كائنات جديدة أقدر علي التكيف مع ظروف البيئة مما يعني أنها تطورت عن الكائنات المنقرضة .

س2: يرتبط التوازن البيولوجي في أي نظام بيئي بتعدد الأنواع المتعايشة فيه ؟

ج2 : يتوقف التوازن البيئي في أي نظام بيئي علي أعداد الأنواع الموجودة فيه فكلما زادت هذه الأنواع زاد التوازن البيولوجي منها نتيجة أن أي نوع في الشبكة الغذائية يمكن أن يحل غيره محله عند حدوث أي اختلال فيه وبالتالي يزداد التماسك في هذا النظام ويصعب تدميره .

س3: الأسمدة العضوية أفضل من الاسمدة الكيماوية في الأراضي الزراعية ؟ 

ج:الأسمدة العضوية أفضل في استخدامها من الأسمدة الكيماوية وذلك لأنها تنشط عمل الكائنات الحية الموجودة في التربة وتكسب التربة خصائص فيزيقية مرغوب فيها نتيجة دخولها في سلاسل الغذاء

س4 : اختفاء الديناصورات والزواحف العملاقة منذ 70 مليون سنة ؟

ج4: تم انقراض الديناصورات منذ 70 مليون سنة نتيجة تغير الظروف المناخية مما أدي لعدم قدرتها علي التكيف مع الظروف الجديدة وعدم قدرتها علي منافسة غيرها من الأنواع الأخري . 

س5: فقد البكتريا العقدية لمميزاتها الشكلية والوظيفية ؟

ج5 : ويعود ذلك للإفراط في استخدام المبيدات الحشرية والفطرية التي غيرت من خصائص هذه البكتريا الوراثية .

س6: اختفاء طائر أبو منجل ونبات البردي من البيئة المصرية ؟

ج6: يعود ذلك النشاط الإنسان وتغييره للبيئة في الدلتا وأعالي النيل بما أقامه من مشروعات مثل الخزانات والسدود وتجفيف البحيرات وإزالة الغطاء النباتي وغير ذلك من صورة تعديل البيئة .

س7 : يزداد الاهتمام بالتوسعة في إنشاء المجتمعات الطبيعية ؟ 

ج7: وذلك لأهمية المحميات الطبيعية في الحفاظ علي الكثير من الأنواع المهددة بالانقراض وذلك بعد تعرض العديد من الحيوانات للانقراض .

س8: تحول بعض المراعي إلي ارضي قاحلة ؟

ج8: وذلك نتيجة للرعي الجائر الذي أدي إلي إزالة الغطاء النباتي لهذه المراعي مما جعلها معرضة لعوامل التعرية وبالتالي الانجراف ومن ثم تتحول إلي أراضي قاحلة.

س9: ترشيد استهلاك الماء العذب أصبح ضرورة ؟

ج9: يعود النقض الشديد في كميات المياه العذبة لزيادة الاستهلاك نتيجة لأساليب غير مناسبة مثل الري بالغمر والاستهلاك المتزايد فإذا علمنا أن كمية المياه ثابتة ويزاداد السكان باستمرار نجد أن ترشيد الاستهلاك أصبح ضرورة ملحة .

س10: يفضل زراعة الأشجار في البيئة الصناعية ؟ 

ج10: وذلك لأن الأشجار تعمل كمصافي لغاز ثاني أكسيد الكربون خاصة في المناطق الصناعية ومن ثم تعمل علي تنقية الجو وتقليل التلوث .

رابعا : أسئلة المقال : 

أجب عن الأسئلة التالية : 

1- ما هي المحمية الطبيعية؟ اذكر ثلاثة من أهداف المحميات الرئيسية ؟
· المحمية الطبيعية هي حدائق وطنية مفتوحة للحفاظ علي البيئة وحماية الأنواع من الانقراض وتتكون من مساحة مركزية محاطة بحيز عازل للحماية من تقلبات الجور ونشاط الإنسان .  

أهداف المحميات الطبيعية : 

1- توفير مكان آمن لحماية الأنواع المهددة بالانقراض 

2- توفير أماكن لدراسة سلوك الحيوانات في بيئاتها الطبيعية 

3- إتاحة الفرصة لتبادل المعلومات وإنشاء بنوك للجينات 

4- حماية تراكيب البيئات الأثرية 

5- إكثار الأنواع المهددة بالانقراض ثم إعادتها لمواطنها الأصلية (مثال : المها) 

2- ما المقصود بالانقراض الحديث ؟ اذكر أهم العوامل المسببة له.
· الانقراض الحديث هو القضاء علي آلاف الأنواع من النباتات والحيوانات نتيجة نشاط الإنسان في الصيد وقطع الأشجار وتعديل البيئات والتلوث .

العوامل المسببة له : 1- القطع الجائر للأشجار 

2- الصيد الجائر 

3- تعديل البيئة ( إزالة الغطاء النباتي والأحراش ـ تجفي البحيرات والمستنقعات ) 4- تلوث البيئة  
3- ما الأسباب التي أدت إلي إحلال البترول محل الفحم كوقود ؟ 
- أصبح البترول مفضلا في استخدامه عن الفحم لعدة أسباب منها : 

1- سهول نقله نظراً لطبيعته السائلة 



2- ارتفاع قيمته الحرارية عن الفحم 

3- قلة تكاليف إنتاجه مقارنة بالفحم

يؤدي تعديل البيئة إلي إبادة الكثير من الكائنات الحية " ناقش هذه العبارة "؟ 
 من مظاهر تعديل البيئة :  
- إزالة الغطاء النباتي بالحرق أو القطع وإزالة الأحراش 

- تجفيف المستنقعات 

- تحويل الانهار وبناء السدود .

ومثال علي ذلك فقد تم تدمير 40% من الغابات الاستوائية في العالم ـ وقد أدي كل ذلك إلي إبادة وهلاك العديد من الطيور النادرة والثدييات والزواحف التي تعيش بين أشجار هذه الغابات بالإضافة إلي إبادة أعداد هائلة من العناكب والحشرات والديدان .

4- ما الآثار الناجمة عن القطع الجائر لأشجار الغابات  ؟
· نقص كمية المواد الأولية اللازمة لكثير من الصناعات مثل الأخشاب والألياف والورق .

· تشرد الحيوانات التي تعيش في الغابات 

- إقفار التربة وتعرضها لعوامل الجفاف 
· تعرض المناطق المحيطة بالغابات لأخطار السيول .
5- ما وسائل استنزاف التربة الزراعية ؟ وما وسائل حماية التربة من الاستنزاف ؟
* وسائل استنزاف التربة الزراعية هي : 

· الزراعات وحيدة المحصول في نفس التربة لعدة سنوات . 
· استبدال الأسمدة العضوية بالأسمدة الكيماوية - الإسراف في استخدام المبيدات الحشرية والفطرية 
* وسائل حمايتها من الاستنزاف : 
· إتباع أساليب الدورات الزراعية 
· ترشيد استخدام المبيدات الحشرية والفطرية لعدم القضاء علي الحشرات النافعة 
· التركيز علي استخدام الأسمدة العضوية لأهميته للتربة 
6- (تعتبر إعادة الاستخدام من عوامل حماية الموارد ) وضح ذلك مع ذكر أمثلة . 
* أمثلة لإعادة الاستخدام وأهميته في توفير الموارد : 

- إعادة استخدام مياه المجاري في ري المحاصيل بعد المعالجة .

- إعادة استخدام مياه البطاريات وزيوت المحرك بعد المعالجة .  

- إعادة صهر المعادن وإعادة تشكيلها .
7- اكتب نبذة مختصرة عن كل من : 
أ) (ظاهرة التنوع البيولوجي )

ثبات التوازن البيولوجي في أي نظام بيئي يرتبط بتعدد الانواع المتعايشة معه ، فكلما زاد عدد الانواع استمر التوازن . 

واذا قلت الانواع فإن النظام يميل للاختلال وذلك لأن كل نوع من الكائنات الحية يقوم بدور أو وظيفة محددة في شبكة الغذاء وفي التكامل مع غيره 

فاذا غاب هذا النوع أو غير توقف العمل الذي يقوم به وتاثر به باقي الاعمال وعلى ذلك فالنظام البسيط أو قليل الانواع يسهل تدميره والنظام المركب يصعب تدميره بما لديه من احتمالات التعويض والبدائل.  

ب) الزحف العمراني : 

· النمو السكاني في مصر : يفوق المليون وربع سنويا فزدات الحاجة إلي المأكل والملبس والمسكن والخدمات كالمدارس والمستشفيات . 
· ما يتم استصلاحه من الأراضي يضيع في مقابل مساحة من الأرض المنزرعة لإقامة المباني فاتسع زمام المدن علي حساب المساحات القابلة للزراعة . 
· المساحات التي إضافها السد العالي القابلة للزراعة ضاعت في مقابلها مساحات أراضي خصبة كانت تنتج أضعاف ما تنتجه الأراضي المستصلحة إلي جانب النفقات الباهظة للاستصلاح .
· تسبب الزحف العمراني علي الأراضي الزراعية إلي قد حوالي 30.000 فدان سنويا من الرقعة الزراعية المحددة . 
ج) إن لكل نوع من الأحياء حق البقاء ، لأنه شريك في المحيط الحيوي بواجباته نحوه ، وله من الحقوق ما لغيره .

( وهذا ما دعا اليه الله سبحانه وتعالي سيدنا نوح عليه السلام بأن يحمل في سفينته من كل زوجين اثنين ، لما لهذه الازواج من ضرورة لاستمرار حياة الإنسان على الارض) 

· نتيجة انقراض نوع بري : يعني فرصة ضائعة من الاجبال القادمة لأنه يمثل ثروة بيولوجية باقية لامكانية استغلال فوائدها في المستقبل أو لاستخدامها في تحسين السلالات المستأنسة أو في مجال الهندسة الوراثية لما لها من امكانيات وراثية كاملة. 

· قيمة الانواع البرية : من النواحي الثقافية والترفيهية لو بقيت في اطارها الطبيعي لكل تثري الوجدان بحكمة الله في خلقه كما تهيئ المجال لتذوق جمال الطبيعة الفطرية. 
· هواية وراعية الحيوانات وجمعيات حماية الطيور في الدول المتقدمة : اصبح رياضة سامية لها نشاط ملحوظ في الحياة البرية وخاصة الطيور ، ولا يمسح في تلك البلاد بالصيد في البر أو البحر الا لحاملي تراخيص الصيد بعد تدريبم وتوعيتهم بالانواع المحظور صيدها وبمواسم الصيد وأصوله الدقيقة . 
- الوعي بأهمية الأحياء البرية أو الفطرية 
- ترشيد قطع الاشجار - ترشيد الصيد في البر والبحر

- التوسع في انشاء المحميات الطبيعية البرية والبحرية لحماية الانواع النادرة المحافظة  على الطبيعة  
اشرح العلاقة بين الانقراض الطبيعي والتطور مع ذكر أمثلة لذلك .

· الانقراض الطبيعي يحدث نتيجة تغير في الظروف البيئية والمناخية التي يعيش فيها الكائن الحي وهو ينشأ ببطء وتدرج غير محسوس ويؤدي إلي إحلال الأنواع الجديدية محل الأنواع المنقرضة فلا يحدث أي خلل في التوازن البيئي كما أن النوع الجديد يكون قادراً علي تحمل الظروف البيئية والمناخية التي سادت مما يعني انه تطور عن الأنواع السابقة والمنقرضة . 

· مثل ذلك : حللت الثدييات العملاقة محل الزواحف العملاقة ثم حللت الثدييات الأصغر محل الثدييات العملاقة . 
س10: اذكر أهمية : 

1- أهمية الأسمدة العضوية : 

- تنشط عمل الكائنات الحية الموجودة في التربة 


- تدخل في سلاسل الغذاء 
- تكسب التربة خصائص فيزيقية مرغوبة . 
الآثار المترتبة علي استخدام الأسمدة الكيميائية : 

· تدهور التربة وتعرضها للانجراف . 
الآثار المترتبة علي استخدام المبيدات الحشرية والفطرية : 

· القضاء علي حشرات نافعة كانت تتغذي علي حشرات ضارة مما جعل الأخري تتحول إلي أفات زراعية 
· يؤدي سقوط المبيدات علي التربة إلي تلوثها وفقدان البكتريا العقدية لمميزاتها الشكلية والوظيفية . 
· للبكتريا العقدية دور في تثبت نتروجين الهواء الجوي . 
· مون ديدان الأرض التي كانت تقوم بتهوية الأرض ومن ثم توفير النتروجين الذي تقوم البكتريا بتثبيته .  
الآثار المترتبة علي الرعي الجائر : 

1- تدهور النبات الطبيعي فيتعبه تدهور التربة والمناخ المحلي . 

2- تتابع التدهور يؤدي إلي تعرية التربة وتعرضها للإنجراف الشديد بواسطة مياه الأمطار والرياح . 
3- تحوي المراعي إلي أرض قاحلة عاجزة عن امتصاص مياه الأمطار . 
4- جفاف التربة وخاصة عندا المنحدرات بسبب عجزها عن امتصاص مياه الأمطار . 
أمثلة علي تدهور المراعي  الطبيعية : 

1- البادية السعودية التي تحولت بفعل الرعي الجائر من منطقة مغطاة بالنبات الطبيعي القادر علي تجديد نفسه باستمرار إلي منطقة متدهورة .

2- بعض أراضي الساحل الشمالي المطل علي البحر المتوسط كانت تستخدم في رعي الأغنام في الماضي وتدهورت نتيجة الرعي الجائر . 
س11: تعتبر استخدام البدائل احدي وسائل ترشيد استهلا الموارد ناقش .ذلك . 

استخدام البدائل 

· طاقة الشمس بدلا من الوقود الحفري 
· عند استخدام الفحم كبديل عن البترول فيجب ايجاد حلول للتلوث لأنه أكثر تلويثا للبيئة . 
· الوقود النووي بدلا من البترول مع أخذ كافة الاحتياطات لتفادي مشاكل التلوث النووي الاشعاعي والحراري وغيرها . 
· صناعة سيارات تسير بالطاقة الشمسية ولا تلوث البيئة وإن كانت سرعتها أقل 
· استخدام المنسوجات ذات الالياف الصناعية بدلا من القطن لتوفير مساحة أكبر من الارض لانتاج الحبوب . 
· البلاستيك بدلا من بعض المعادن " المواسير والهياكل " 
· إنشاء مزارع الاسماك والمحار والقشريات لتوفير البروتين 
س12: قارن بين الانقراض الطبيعي والانقراض الحديث ؟ 
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مراجعة علي البـــــاب الرابع 

مشكلـــــة  التلوث 

أولا : أهم الحقائق والمفاهيم المتضمنة في هذا الفصل

1- يطلق علي العصر الحالي عصر التلوث والأولي أن يطلق عليه عصر مكافحة التلوث . 

2- يختلف التلوث في الدول المتقدمة عنه في الدول النامية فهو في الأولي ينتج عن التقدم الهائل في الصناعة والتكنولوجيا ( تلوث كيميائي ) أما في الدول النامة فينتج عن الانفجار السكاني ( تلوث بيولوجي ) .
3- يعتبر الهواء ملوثا إذا حدث تغير في تركيبه لأي سبب وإذا اختلطت به بعض الجسيمات أو الغازات الغريبة مما يضر بالأحياء التي تعيش عليه . 
4- يعود التوازن في مكونات الهواء الجوي للتوازن بين عمليتي البناء الضوئي والتنفس . 
5- غاز أول أكسيد الكربون ( Co ) غاز سام أما غاز ثاني اكسيد الكربون (Co2) فهو غاز خانق  
6- يعتبر المجري المائي ملوثا عندما يتغير تركيز عناصره أو تتغير حالته بطرق مباشرة أو غير مباشرة بسبب نشاط الإنسان . 
7- المعالجة الابتدائية لمياه طرح المجاري تعني إزالة معظم المواد العالقة والرواسب منها بإمرارها علي مجموعة من صهاريج الترسيب والترشيح . 
8- المعالجة الثانوية تدفع فيها المياه إلي أحواض تهوية تختلط فيها البكتريا التي تؤكسد المواد العضوية (فوق طبقة من الخصر المجروش ) وتعرف بالأكسدة البيولوجية ، وهنا تصلح هذه المياه لأغراض الري والزراعة . 
9- المعالجة الثلاثية لمياه المجاري نحولها لمياه للشراب حيث تيم إزالة ما بها من مركبات وفلزات وأملاح أخري ـ ثم يمرر فيها الكلور للتطهير النهائي وقتل البكتريا والفيروسات وإزالة الروائح الكريهة 
10- ظاهرة التراكم أو التركيز البيولوجي ينجم ضرر المبيدات الحشرية والفطرية والاسمدة الكيميائية علي البيئة من عدم تحللها وانتقالها بشكل تراكمي في سلاسل الغذاء علي اليابسة وفي الماء بما يعرف بظاهرة التراكم أو التركيز البيولوجي . 
11- التسمم الدموي وزرقه الأطفال ينتج عن تسرب النترات إلي مياه الأنهار والآبار والبحيرات . 
12- التشبع الغذائي للبحيرات ينتج عن زيادة الفوسفات والنترات في مياهها حيث تتزايد الطحالب بشدة وتتبعها زيادة الأشكال حيوانية تستهلك أكسجين الماء ثم تهلك وتزيد المركبات العضوية لدرجة التعفن فتبدأ البكتريا اللاهوائية عملها ويزداد مع الوقت تراكم المركبات العضوية . 
13- مؤشرات البيئة هي أنواع حساسة من الكائنات الحية التي تعيش في الماء وتتأثر بأي تغير في طبيعته ويمكن الاعتماد عليها في قياس نقاوة المياه . 
14- الريم هو وحدة قياس الإشعاع الممتص وهي تكافئ  1 رونتجن من أشعة أكس ـ يستطيع الإنسان أن يتحمل حتي 5 ريم في اليوم . 
15- البيئة الصوتية ويهدف لرسم علاقة بين مكونات البيئة والأصوات الصادرة منها . 
16- الديسبل هو وحدة قياس الضوضاء ـ أقصي ضجيج تتحمله أذن الإنسان 130 ديسبل . 
17- التربية البيئية هي عملية إعداد الفرد للتفاعل الناجح مع البيئة لحسن الانتفاع بها والمحافظة علي عليها وتطويرها وتنقسم إلي : 
· تربية نظامية وتتم في المدارس 
- تربية غير نظامية عن طريق وسائل الإعلام المختلفة  
ثانيا : الأسئلة الموضوعية 

السؤال الأول : أكمل العبارات التالية بما يناسبها : 

1- ينتج التلوث في الدول المتقدمة عن التقدم في الصناعة والتكنولوجيا أما في الدول النامية فينجم عن الأنفجار السكاني .  
2- يأخذ التلوث في مصر طابعاً كيميائي بيولوجي حيث دخلت الصناعة .
3- من المركبات التي تسبب تدمير طبقة الأوزون الكلوروفلوروكربون 
4- يتحول الزئبق في القاع الطيني بفعل البكتريا اللا هوائية إلي أيونات ميثيل الزئبق 
5- يؤدي استشاق غاز سيانيد الهيدروجين إلي الاختناق بتعطيل إنزيمات الأكسدة الخلوية 
6- وحدة قياس الإشعاع هي الريم ويستطيع الإنسان تحمل 5 ريم في اليوم . 
7- تسمي التربية البيئية عن طريق وسائل الإعلام تربية غير نظامية
8- يسبب غاز الأعصاب في وقف نشاط إنزيم الكولينستري ويؤدي ذلك إلي الشلل . 
9- تسبب أكاسيد الكبريت تأكل المباني والآثار والمعان كما تتحد ببخار الماء مكونة الأمطار الحمضية . 
10- يعتبر الأوزون عند وجوده بالقرب من سطح الأرض من الملوثات أما عند تواجده في طبقات الجو العليا فإنه يعمل علي منع وصول الأشعة
11- يحتوي دخان السجائر علي مادة البنزوبيرين التي تسبب السرطان .
12- الأمراض الوظيفية في الدم والأنسجة المختلفة للإنسان والحيوان أسبابها تلوث كيميائي وهي شائعة في الدول المتقدمة . 
13- زيادة النترات والفوسفات في مياه البحيرات تؤدي إلي ظاهرة التشبع الغذائي .
السؤال الثاني : أكتب المصطلح العلمي الدال علي كل مما يأتي : 

1- نوع من السم تنتجه بكتيريا لا هوائية تنمو في الأطعمة المحفوظة بطريقة بدائية (البتيولينم)
2- المنظفات الصناعية غير القابلة للتفكك في الماء . 



(العسرة )
3- أحياء مائية حساسة لأي تغير في طبيعة الماء وتستخدم في قياس درجة التغير في الماء.
(مؤشرات البيئة) 
4- معالجة لمياه المجاري تعني إزالة معظم المواد العالقة والرواسب منها بإمرارها علي صهاريج الترسيب والترشيح . 






( المعالجة الأولية )

5- ظاهرة تنتج عن عدم تحلل المبيدات الحشرية والفطرية والأسمدة الكيماوية وانتقالها بشكل تراكمي  
( التراكم أو التركيز البيولوجي )
6- حالة تنتج عن تسرب النترات إلي مياه الأنهار والمياه الجوفية والبحيرات . 
( التسمم الدموي وزرقة الأطفال )

7- حالة تنتج عن زيادة الفوسفات والنترات في مياه البحيرات مما يؤدي إلي زيادة الطحالب ويتبعها زيادة أشكال حيوانية أخري . 




( التشبع الغذائي )
8- عملية إعداد الفرد للتعامل الناجح مع البيئة لحسن الانتفاع بها .
( التربية البيئية )

9- المعالجة الثانوية لمياه المجاري بدفعها في أحواض تهوية تستخدم فيها البكتريا لأكسدة المواد العضوية . 






(الأكسدة البيولوجية )
السؤال الثالث : اختار الإجابة الصحيحة مما بين القوسين : 

1- يؤدي زيادة نسبة غاز ثاني أكسيد الكربون في الهواء الجوي إلي ...... 
(ارتفاع ماء البحر وغرق الكثير من الجزر ـ انخفاض درجة حرارة الأرض ـ الصداع والهبوط العام ) 
2- يتأكسد غاز أول أكسيد الكربون إلي ثاني أكسيد الكربون في وجود أشعة الشمس بمعدل ........ كل ساعة . 


   ( 30 % - 1 %  - 10% ) 

3- عندما تصل أملاح النترات إلي الإنسان بكمية متزايدة تسبب له ...... 
( الحميات ـ أمراض الكبد ـ التسمم الدموي وزرقة الأطفال )

4- الحد الأعلي المسموح به للإنسان من التعرض للإشعاع هو.. ريم في اليوم .(5 – 25 – 50 ) 
5- يؤدي التعرض للموجات الكهرومغناطيسية إلي إصابة الإنسان بـ .... 
 (الأرق ـ الإجهاد ـ الصداع ـ كل ما سبق ) 
6- أقصي ضجيج تتحمله الأذن هو ....... ديسيبل . 


   (110- 120-130 )
7- التلوث البيئي في مصر يوج علي شكل تلوث ..... (بيولوجي ـ كيميائي ـ كيميائي وبيولوجي) 
8- يمكن استخدام مياه المجاري لأغراض الري والزراعة بعد معالجتها .......
      (معالجة أولية ـ معالجة ثانوية ـ معالجة ثلاثية)   
9- من المواد المسببة للسرطان في دخان السجاير ......
      ( البنزوبيرين ـ أكاسيد النتروبنزين ـ القطران )
10- توقف نقل الإشارات العصبية المؤدي إلي الشلل ثم الموت ينتج عن .......

  ( غاز الخردل ـ غاز الفوسيجين ـ غاز الأعصاب ) 

السؤال الرابع : ضع علامة (()  أمام العبارات الصحيحة وعلامة ( × ) أمام العبارات غير الصحيحة وصحح الخطأ

1- يعتبر المجري المائي ملوثا عندما يتغير تركيز عناصره . (()
2- يؤدي التعرض المستمر للضجيج إلي فقد الذاكرة . (()
3- يسبب التعرض المستمر لاشعة التليفزيون التهاب خلايا الشبكية . (()
4- التربية البيئية هي عملية إعداد الفرد للتفاعل الناجح مع البيئة لحن الانتفاع بها والمحافظة عليها وتطويرها . (()
5- شيد الإنسان المساكن والقري والمدن في مرحلة الصيد . ( × ) في مرحلة الزراعة
6- يتكون الأوزون بالقرب من سطح الأرض بسبب أكاسيد الكبريت . ( × ) اكاسيد النتروجين
7- يعتبر الهواء ملوثا إذا حدث أي تغير في تركيبه لاي سبب . (()
8- تسرب المبيدات إلي غذاء الإنسان يسبب الإصابة بأمراض القلب والجهاز التنفسي . ( × ) 

تصحيح : أمراض الكبد والجهاز الهضمي
9- تحدث ظاهرة الصوبة الزجاجية من زيادة نسبة أول أكسيد الكربون في الجو(×) ثاني أكسيد الكربون
10- تسبب أكاسيد الكبريت تآكل المباني والآثار . (()
11- التلوث في الدول المتقدمة يكون بيولوجي غالبا. ( × ) كيميائي للتقدم الصناعي
12- يعتبر غاز الفوسيجين من الغازات الخانقة . (()
زادت عملية الغسيل الذاتي لنهر النيل بعد بناء السد العالي .  ( × ) 

تصحيح : قلت لعدم وصول مياه الفيضان التي كانت تقوم بها . 

ثالثا : أسئلة التعليل

1- تلوث الماء يعتبر أخطر من تلوث الهواء . 
ويعود ذلك لاتصال مياه البحار حيث تنتقل الملوثات دون أي عائق من مكان لآخر كما ان عملية الانتقال تتزايد عندما تشتد الرياح وبالتالي الامواج وعندما تزيد حركات المد والجزر مما يصعب معه السيطرة علي انتقالها . 

2- غاز أول أكسيد الكربون غاز سام أما ثاني أكسيد الكربون فهو غاز خانق . 
وذلك لان غاز أول أكسيد الكربون يتحد مع هيموجلويين الدم مكونا مركب الكربوكسي هيموجلويين الذي يمنع الهيموجلويين من الاتحاد بالاكسجين ونقهل ـ أما غاز ثاني أكسيد الكربون فهو غاز ثقيل الوزن فيحل محل الأكسجين مما يمنع وصول الأكسجين إلي الإنسان . 
3- يؤدي تلوث الهواء إلي ظاهرة الصوبة الزجاجية . 
تتمثل هذه الظاهرة في أن ثاني أكسيد الكربون في الجو يمتص أشعة الشمس تحت الحمراء ويحتفظ بها في جو الأرض مما يرفع من درجة حرارتها وذلك مثل الصوبة الزجاجية تمام . 
4- يعتبر البحر الأبيض أكثر البحار تلوث في العالم .
يتميز البحر الأبيض بزيادة المدن المطلة عليه والتي تلقي فضلات فيه مما يجعله عرضه للتلوث البيولوجي الذي يؤدي لإنتشار الحميات والطفيليات وذلك إلي جانب انه يعتبر بحر شبه مغلق ولزيادة النشاط الملاحي فيه . 
5- الأوزون يعتبر من الملوثات عند تكونه بالقرب من سطح الأرض ولكنه هام جداً عند وجوده في طبقات الجو العليا . 
عندما يتواجد الأوزون في طبقات الجو العليا فإنه يعمل كدرع واقي يحمي الأرض من الأشعة الكونية الضارة ومنها الأشعة فوق البنفسجية حيث يمتص نسبة كبيرة منها ، ولذلك يجب علينا حمايته ومنع تدميره ، أما في ظروف معينة فإنه يتكون قريبا من سطح الأرض ونظراً لنشاطه الكبير فإنه يتلف المطاط والمنسوجات ويسبب الضرر للنبات ويؤدي العينين والجهاز التنفسي . 
6- القانون وحده لا يكفي لحماية البيئة . 
يجب ان يكون تعامل الفرد مع البيئة من منطلق أهميتها له وكيفية الاستفادة منها والمحافظة عليها وتطويرها وعدم تلويثها أو إهدارها ولا يتأتي ذلك بالقانون وإنما بأن يربي الفرد علي ذلك سواء في المدرة ( تربية نظامية ) أو عن طريق وسائل الإعلام المختلفة ( تربية غير نظامية ) . 
7- يتميز غاز الأعصاب بانه أخطر الأسلحة الكيميائية . 
 هو غاز عديم اللون والرائحة مما يصعب علي الإنسان اكتشاف وجوده ويعمل علي توقف نشاط إنزيم كولينستريز الذي ينقل الإشارات العصبية مما يسبب الشلل ثم الموت . 
وذلك لفوائد الأشجار العديدة : 

· تعمل الأشجار علي كسر حدة الموجات الصوتية المزعجة .

تعمل في تنقية الجو خاصة في الأماكن الصناعية حين تمتص Co2 تنتج O2
8- يجب العناية بتشجير الشوارع والميادين العامة . 
الضباب الدخاني ينتج عن ذوبان ثاني أكسيد النتروجين والمركبات الهيدروكربونية في بخار الماء
9- من الظواهر المصاحبة للتلوث ظاهرة الضباب الدخاني . 
ويعود ذلك إلي أنهار قد تتكون مركبات عضوية كبريتية لها رائحة البصل والثوم ـ أو مركبات نتروجيلية لها رائحة السمك والصابون ، وهي عموما تؤدي إلي التهاب الجاهز التنفسي والهضمي مع تقرح الجلد وتروم العينين . 
10- تتنوع مركبات غاز الخردل 
حتي يتم توزيع الملوثات علي حيز أكبر من الهواء فيخف تركيزها في الهواء وتقل آثارها الضارة
11- يجب استخدام المداخن العالية في المصانع 
لمكافحة التلوث الضوضائي وتقليل حدة الضوضاء وذلك بإبعاد عن الأماكن السكنية المزدحمة
رابعا : أسئلة المقال

1- ما هي وسائل مكافحة تلوث الهواء ؟ 
وسائل مكافحة تلوث الهواء . 

· استخدام المداخن العالية لتوزيع الملوثات علي حيز أكبر 

· استخدام وسائل الترشيح وغرف الترسيب . 
· استخدام وسائل حرق الملوثات الغازية ( مثل الشعلة في معامل تكرير البترول) 
· تمرير الملوثات الغازية علي أسطح من الكربون المنشط أو الألومنيا أو السليكاجل لإدمصاصها . 
· استخدام وسائل غسل الملوثات أو أكسدتها 

- استخدام وقود أقل تلويثا . 
· تعديل خطوات وعمليات الصناعة 


- التخطيط السليم عند إنشاء المصانع 
· تنظيم مرور السيارات والمركبات في الشوارع المزدحمة . 
· مراقبة حركة الملوثات وقياس درجة تركيزها في الهواء . 
2- ما مصادر التلوث الكهرومغناطيسي وما أخطاره؟ وما وسائل مكافحته والوقاية منه؟ 
مصادر التلوث الكهرومغناطيسي :

· محطات الراديو والتليفزيون ت شبكات الضغط العالي وينتج عنها موجات كهرومغناطيسية ومجالات مغناطيسية تتداخل مع الجهاز العصبي وعمل المخ فتصيب الإنسان بأعراض الأرق والإجهاد والصداع وتدل المؤشرات الأولية أن حيوانات التجارب تصاب بأمراض الدم وخلل بالهرمونات والجهاز العصبي ، وينصح بعدم التعرض للمجالات الكهرومغناطيسية المحيطة بالأجهزة الكهربية وعدم إقامة المساكن بقرب أبراج الكهرباء وشبكة الضغط العالي . 
1- ينتج عن احتراق الوقود وغازات أكسيد النتريك وثاني أكسيد النتروجين التي تتميز برائحتها الكريهة التي تؤثر علي الجاز التنفسي وتتحد ببخار الماء مكونة الأمطار الحمضية كما تشترك في تكوين الضباب الدخاني ويفقد ثاني أكسيد النتروجين ذرة أكسجين في ضوء الشمس تتحد مع جزئيات الأكسجين في الجو مكونا الأوزون بالقرب من سطح الأرض ، كما تعمل علي تدمير الأوزون في طبقات الجو العليا .
2- أ. أكاسيد الكربون : وتشمل أول وثاني أكسيد الكربون وتنتج عن احتراق الوقود وغاز ثاني الكربون غاز خانق حيث يحل محل الأكسجين لأنه أثقل منه كما يكون من متزايده في الجو ظاهرة الصوبة الزجاجية حيث يعمل علي امتصاص حرارة الشمس ( الأشعة تحت الحمراء ) ويحتفظ بها ، أما أول أكسيد الكربون فهو غاز سام حيث يتحد مع هيموجلوبين الدم مكونا مركب كربوكسي هيموجولبين الذي يعيق نقل الأكسجين ، إذا وصل تركيز أول أكسيد الكربون في الهواء إلي 1 في الألف يسبب الموت السريع . 
ب. أكاسيد الكبريت : تعمل علي تأكل المباني والآثار وتؤثر علي الأغشية المخاطية للإنسان والإضرار بأوراق النباتات ـ كما تذوب في الماء مكونة الأمطار الحمضية 
3- وضح دور أكاسيد النتروجين في تلوث الهواء وعلاقتها بتوفير الأوزون أو تدميره
ينتج عن احتراق الوقود وغازات أكسيد النتريك وثاني أكسيد النتروجين التي تتميز برائحتها الكريهة التي تؤثر علي الجاز التنفسي وتتحد ببخار الماء مكونة الأمطار الحمضية كما تشترك في تكوين الضباب الدخاني ويفقد ثاني أكسيد النتروجين ذرة أكسجين في ضوء الشمس تتحد مع جزئيات الأكسجين في الجو مكونا الأوزون بالقرب من سطح الأرض ، كما تعمل علي تدمير الأوزون في طبقات الجو العليا .
4- من مصادر تلوث الهواء أكاسيد الكربون الكبريت . وضح دور كل منها وأضراره علي البيئة والإنسان . 
أ. أكاسيد الكربون : وتشمل أول وثاني أكسيد الكربون وتنتج عن احتراق الوقود وغاز ثاني الكربون غاز خانق حيث يحل محل الأكسجين لأنه أثقل منه كما يكون من متزايده في الجو ظاهرة الصوبة الزجاجية حيث يعمل علي امتصاص حرارة الشمس ( الأشعة تحت الحمراء ) ويحتفظ بها ، أما أول أكسيد الكربون فهو غاز سام حيث يتحد مع هيموجلوبين الدم مكونا مركب كربوكسي هيموجولبين الذي يعيق نقل الأكسجين ، إذا وصل تركيز أول أكسيد الكربون في الهواء إلي 1 في الألف يسبب الموت السريع . 
ب. أكاسيد الكبريت : تعمل علي تأكل المباني والآثار وتؤثر علي الأغشية المخاطية للإنسان والإضرار بأوراق النباتات ـ كما تذوب في الماء مكونة الأمطار الحمضية 
5- يعتبر زيت البترول من أكثر الملوثات تأثيراً علي البحار وضح دور البترول في تلوث البحار وكيف يمكن مكافحته . 
يصل البترول إلي مياه البحار عند تسربه من الآبار البحرية أو من الناقلات ، كل جالون من البترول يغطي حوالي أربعة أفدنه من المياه بطبقة رقيقة تمنع اتصال الماء بأكسجين الهواء كما تقلل من الضوء في الماء ليكون مستحلب يعمل علي تركيز الملوثات الأخري ـ تتحول الأجزاء الصلبة بفعل الأكسجين والبكتريا إلي كرات صغيرة سوداء تسمي كرات القار . 
ومن الطرق المستخدمة في مكافحة التلوث : 

· استخدام حواجز عائمة لمنع انتشار بقع الزيت . 
- الشفط بمضخات وإعادة فصل البترول . 
· رش مواد ماصة علي البقعة ثم تجمع .- نشر مسحوق عالي الكثافة في البقعة وترسيبها إلي القاع  
· حرق البقعة ولكن ذلك يؤدي إلي التلوث .
- استخدام البكتريا التي تحلل مخلفات البترول . 
6- ماذا يقصد بمفهوم التربية البيئية ؟ وما أهميتها ؟ 
التربية البيئية : هي عملية مستمرة تهدف إلي إعداد الفرد للتعامل الناجح مع البيئة لحسن الانتفاع بها والمحافظة عليها وهي تنقسم إلي : 
· التربية البيئية النظامية : وتتم في المدارس ومراحل الدراسة المختلفة . 

· التربية البيئية غير النظامية : وتتم عن طريق وسائل الإعلام المختلفة . 
7- أكتب نبذة عن كل من : 
أ. ظاهرة الصوبة الزجاجية : عند تزيد نسبة ثاني أكسيد الكربون في الجو فإنه يعمل علي امتصاص الأشعة تحت الحمراء من الشمس ولا يسمح لها بالنفاد مما يرفع من درجة حرارة الجو . 
ب. الضباب الدخاني : ينتج عن الاحتراق غير النام للوقود نتيجة الزحام ومن مكوناته غاز ثاني اكسيد النتروجين والمواد الهيدروكوبونية وهي يسبب الضرر الشديد للجهاز التنفسي .

ج) ظاهرة التراكم أو التركيز البيولوجي : 

· هي انتقال المبيدات ذات التركيب المعقد واتي لا تتحلل خلال السلاسل الغذائية واثناء ذلك تتراكم في الحلقات الغذائية الأخيرة وتسبب أضراراً بالغة مثل (مبيدDDT ) الذي تراكم بعد سنوات طويلة من استخدامه في حيوانات القطب الجنوبي ،وثبت أن النورس والعقاب ( طيور آكلة للأسماك ) تتركز في أجسامها جراعات كبيرة من تلك المبيدات ( داخل كبسولات دهنية ) وتخرج في بيضها فتسمم الجنين وتعمل هذه المبيدات أيضا علي قلة صلابة قشرة البيض فتتحطم خلال وضعها . 
· عندما تصل هذه المبيدات للإنسان تسبب له أمراض الكبد والدم والجهاز الهضمي وتؤثر علي الأجنة (أثناء الحمل) . 
د) ظاهرة الإثراء أو التشبع الغذائي للبحيرات : تؤدي زيادة نسبة الفوسفات والنترات في البحيرات إلي زيادة أعداد الطحالب التى يترتب علي ذلك زيادة الأشكال الحيوانية التي تستهلك الأكسجين الذائب في الماء فتهلك فتزيد المركبات العضوية وتتعفن بفعل البكتيريا اللاهوائية . 

8- اذكر ثلاثة من مصادر التلوث الإشعاعي وأثره علي الإنسان ؟ 
	الأشعة
	خصائصها واستخدامها
	أضرارها

	1- الأشعة تحت الحمراء وفوق البنفسجية
	· غير مرئية تصدر عن الشمس . 
· الأشعة تحت الحمراء لها تأثير حراري.
· الأشعة فوق البنفسجية لها تاثير فسيولوجي 
· تستخدم في التعقيم وعلاج بعض الأمراض . 
	تسبب سرطان الجلد (في حالة التعرض المستمر لها)

	2- أشعة التليفزيون (الإشعاع المؤين )
	· ينطلق من التليفزيون وكذلك اشعة أكس أحيانا
	تسبب ضرراً للعيون حيث تلتهب خلايا الشبكية الحساسة 

	3- أشعة إكس

( أشعة مؤينة )
	· قصيرة وتخترق الأجسام 
· تستخدم في الكشف عن الكسور والأمراض العميقة
	تسبب فقر الدم والعقم وتهتك الجلد والشعر 

	4- أشعة الليزر

(الضوء المركز)
	· أشعة كهرومغناطيسية مرئية ذات طاقة عالية 
· تقطع مسافات طويلة وموجاتها متجانسة ومتماسكة 
	لها تأثير حراري خطير علي العيون وخاصة علي مستخدميها في الصناعة أو الطب 

	5- الأشعة النووية (ألفا ـ بيتا ـ جاما )
	· تنتج من الأنشطارات النووية (في المفاعلات والتجارب والانفجارات الذرية) 
· يتسبب الانفجار النووي في إنتاج الغبار النووي(الذي يحتوي علي العناصر المشعة) 
· التفجيرات النووية التي تتم تحت سطح الأرض تتسرب منها الأشعة إلي المياه الجوفية 
· النفايات المشعة وصعوبة التخلص منها ، حيث تدفن في الصحراء أو في أعماق البحار والمحيطات 
	تسبب خروق وأورام ، وتسبب الجرعة الزائدة منها الموت 

تلوث كل عناصر البيئة 

تدخل في سلاسل الغذاء 

تسبب أمراضا مدمرة للإنسان 

يصاحبها تلوث حراري لمياه البيئة المجاورة 


س: أكتب ما تعرفه عن : 

أ) الأسلحة الكيميائية 

ب) الأسلحة البيولوجية مع التوضيح بالأمثلة 
الأسلحة الكيميائية : 

· مواد أو مركبات تسبب لمن يستعملها أو يشمها أو يتناولها الضرر أو الموت وهي إما غازية أو سائلة سريعة التطاير أو شبه صلبة .
· من أشهر تلك الكيمياويات غازات الأعصاب وغاز الفوسجين وسيانيد الهيدروجين وغيرها .
	الغـــــــــــــــاز
	أثـــــــــــــــره

	غاز الأعصاب (ليس له رائحة)  
	يوقف نشاط إنزيم كولينستريز مما يوقف نقل الإشارات العصبية فيحدث الشلل ثم الموت . 

	غاز الخردل : مركب عضوي كبريتي له رائحة البصل والثوم ومركب عضوي نيتروجيني له رائحة ا لسمك والصابون. 
	يسبب التهاب الجهاز التنفسي والهضمي وتورم العينين وتقرح الجلد وغزو الأمراض الجرثومية للجسم . 

	غـاز الفوسجين 

له رائحة القش المتعفن . 
	خانق ويسبب سعالاً شديداً والتهاب العينين والدموع بغزارة . 

	سيانيد الهيدروجين 

(رائحة نفاذة) 
	يعطل إنزيمات الأكسدة الخلوية مما يسبب الشعور بالاختناق والحاجة للهواء . 


· من الملاحظ أن غازات الخردل إما أن تكون مركبات عضوية كبريتية لها رائحة الثوم والبصل ، أو نيتروجينية لها رائحة السمك أو الصابون.
·  هناك أيضاً الغازات المسيلة أو التقيؤ أو الهلوسة أو المسممة للدم أو القروح .
· معظم هذه الغازات تنتشر مع الرياح وبعضها يبقى على الأرض لعدة أيام .
· يعتبر غاز الأعصاب من أكثرها سمية وخطورة وهو عديم اللون والرائحة ويصعب اكتشافه إلا بعد إحداث أثره .
ب. الأسلحة البيولوجــية :

· تحتوي على سموم بعض الجراثيم أو الجراثيم نفسها مما يهدد بانتشارها وآثارها المرضية على نطاق واسع .
· من أشهرها سمم بيتولينم Botulinum  تبلغ شدة فاعليته 1000 مرة قدر سمية غاز الأعصاب 
· للوقاية من أخطار الأسلحة الكيماوية والبيولوجية يتم ارتداء أقنعة خاصة بها مرشحات من فحم نباتي لتنقية الهواء من السموم وامتصاصها قبل وصولها للفم أو الأنف أو العين .
س : ماذا يحدث : 

عند تراكم املاح الفوسفات كالنترات الموجودة في المخصيات .

تراكم مركبات الفوسفات والنترات الموجودة في المخصبات الكيميائية : 

· تعمل مركبات الفوسفات علي ترسيب بعض الفلزات الثقيلة ( مثل النحاس ) فيختل نمو النبات الذي يحتاج إلي هذا العنصر . 
· تتسرب النترات الزائدة إلي الأنهار والبحيرات والمياه الجوفية وعندما تصل غلي الإنسان تسبب له التسمم الدموي وزرقة الأطفال . 

